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Η εορτή των Αγίων Αναργύρων στον ομώνυμο 
προσκυνηματικό Ι.Ναό στην Αρχαία Κόρινθο
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Κορίνθου, Σικυώνος, Ζεμενού, Ταρσού και Πολυφέγγους

Πανηγυρικά «έκλεισαν» οι εφετινές εορτές των «ΙΘ΄ ΚΟΡΙΝΘΟΥ 
ΠΑΥΛΕΙΑ 2025» στην Αρχαία Κόρινθο, στην πόλη που ο 
Απόστολος Παύλος έζησε περίπου είκοσι ένα (21) μήνες, σε 
δύο χρονικές περιόδους, κηρύττοντας «Χριστὸν 
ἐσταυρωμένον, Ἰουδαίοις μὲν σκάνδαλον, Ἕλλησι δὲ μωρίαν» 
(Α’ Κορ. α’, 23) με την Ιερά Πανήγυρη του Προσκυνηματικού Ι. 
Ναού Αγίων Αναργύρων των εν Ρώμη νοτιοδυτικά του 
Αρχαιολογικού χώρου της Αρχαίας Αγοράς, όπου και το «Βήμα 
του Γαλλίωνος» αλλά και η «συναγωγή» που γειτόνευε με το 

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=21
/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=1152


σπίτι του Αποστόλου Ιούστου, στο οποίο κατέφυγε ο Απ. 
Παύλος μετά την γνωστοποίηση στους εν Κορίνθω Ιουδαίους∙ 
«ἀπὸ τοῦ νῦν εἰς τὰ ἔθνη πορεύσομαι» (Πραξ. ιη’, 6).

Το εσπέρας της εορτής Δευτέρα, 30 Ιουνίου 2025, ο Ιεροκήρυξ της Ι. Μητροπόλεως 
Πανοσ. Αρχιμ. π. Άνθιμος Παπαλεξόπουλος , τέλεσε τον Μέγα Εσπερινό όπου και 
ομίλησε στους παριστάμενους Πιστούς για τους Αγίους Αναργύρους 
επισημαίνοντας ότι, οι Άγιοι δεν θεράπευαν τους ασθενείς μόνο με τις ιατρικές 
Τους γνώσεις αλλά και με την Χάρη του Θεού.

Προσέφεραν ολοκληρωτικά και ανεπιφύλακτα την ψυχή Τους στον Θεό και έλαβαν 
από Αυτόν την χάρη της θεραπείας, προσφέροντάς την αφιλοκερδώς στους 
πάσχοντες αδελφούς. Προέτρεψε δε τους Πιστούς να μην διστάζουν να 
επικαλούνται τους Αγίους Αναργύρους, να εμπιστεύονται σε Αυτούς τα ψυχικά και 
τα σωματικά τους νοσήματα, με την ακράδαντη Πίστη ότι, δια της χάριτος του 
Θεού, θα λάβουν την θεραπεία.

Το πρωΐ της 1ης Ιουλίου 2025, ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Κεγχρεών και 



Πρωτοσύγκελλος της Ι. Μητροπόλεως κ. Αγάπιος, με την ευλογία του 
Σεβασμιωτάτου Ποιμενάρχου κ. Διονυσίου, ετέλεσε τον Όρθρο και την Θ. 
Λειτουργία στον Πανηγυρίζοντα ως άνω Προσκυνηματικό Ι. Ναό. Εκτός της 
εορτής των Αγίων Αναργύρων και άλλος λόγος συνετέλεσε στην παράσταση του 
Θεοφιλεστάτου κατ᾽ αυτήν την ημέρα στην κώμη της Αρχαίας Κορίνθου.

Είναι γνωστό και αναγράφεται κατ᾽ έτος στο πρόγραμμα των «ΚΟΡΙΝΘΟΥ 
ΠΑΥΛΕΙΩΝ» ότι ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. Διονύσιος αρχίζει τις 
εορταστικές εκδηλώσεις για τον Απ. Παύλο με Αρχιερατική Θ. Λειτουργία στην 
Αρχαία Κόρινθο, όπου και η ιστορική Καθέδρα της Αποστολικής Ι. Μητροπόλεως. 
Εφέτος και για λόγους υγείας ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης δεν 
πραγματοποίησε την έναρξη των «ΚΟΡΙΝΘΟΥ ΠΑΥΛΕΙΩΝ» από την Αρχαία Κόρινθο.

Έστειλε τον Βοηθό Επίσκοπο της Μητροπόλεως κ. Αγάπιο να τελέσει την Κυριακή, 
22 Ιουνίου 2025, την έναρξη αυτών με Αρχιερατική Θ. Λειτουργία στην Ενορία της 
κώμης των Κεγχρεών, που συνδέονται με τον Απόστολο Παύλο και που κατά τους 
μεν Αποστολικούς χρόνους απετέλεσε ξεχωριστή Τοπική Εκκλησία μέχρι δε τον 
8ον αιώνα υπήρξε έδρα Επισκοπής υπό τον Μητροπολίτη Κορίνθου, υπέδειξε όμως 



να «κλείσει» τα «ΚΟΡΙΝΘΟΥ ΠΑΥΛΕΙΑ» με Αρχιερατική Θ. Λειτουργία στην Αρχαία 
Κόρινθο την 1ην Ιουλίου 2025, στην μνήμη των εκεί πανηγυρικά τιμωμένων Αγίων 
Αναργύρων.

Μετά του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Κεγχρεών κ. Αγαπίου, συλλειτούργησαν ο 
Αιδεσ. Πρωτ/ρος π. Αθανάσιος Κοντογιάννης, Εφημέριος του Καθεδρικού Ι. Ναού 
Απ. Παύλου Κορίνθου, ο Σταυροφόρος – Οικονόμος π. Πέτρος Τζέκος, Ιερατικώς 
Προϊστάμενος του Ι. Ναού Κοιμήσεως της Θεοτόκου Αρχαίας Κορίνθου και 
υπεύθυνος του Ι. Προσκυνήματος των Αγίων Αναργύρων και οι Ευλαβέστατοι 
Αρχιδιάκονος π. Χρήστος Χίλιας και Διάκονος π. Άγγελος Σαλάτας.

Τα Ιεροψαλτικά αναλόγια διακόνησαν ο κ. Ιωάννης Λιούντρης, Λαμπαδάριος του 
Καθεδρικού Ι. Ναού Αποστόλου Παύλου Κορίνθου, ο υιός του κ. Κωνσταντίνος 
Λιούντρης, Ιεροψάλτης του Ι. Ναού Αγίου Νεκταρίου Νέου Ηρακλείου της Ι. 
Μητροπόλεως Ν. Ιωνίας και Φιλαδελφείας και ο κ. Ηλίας Μίχας, Ιεροψάλτης του Ι. 
Ναού Αγίου Γερασίμου Λεχαίου.

Ο άγιος Κεγχρεών εκήρυξε τον θείο λόγο αναφερόμενος στην «καθ᾿ ὑπερβολὴν 



ὁδὸν» (Α’ Κορ. ιβ’, 31) που υπέδειξε ο Απ. Παύλος στους Κορινθίους τονίζοντας 
τους λόγους Του∙ «και τώρα σας δείχνω έναν πολύ ανώτερο δρόμο, και μέσο 
έξοχο και υπέροχο, με τον οποίο αποκτώνται τα καλύτερα χαρίσματα. Και το μέσο 
αυτό είναι η αγάπη» (ενθ. ανωτ.), μέσο, το οποίο κατάλληλα εχρησιμοποίησαν οι 
Άγιοι Ανάργυροι Κοσμάς και Δαμιανός οι Ρωμαίοι Μάρτυρες. Από αγάπη 
εσπούδασαν την ιαρτική επιστήμη, προϋπαρχούσης εντός των της αγάπης και της 
αφοσιώσεως προς τον Σωτήρα Χριστό.

Το πνεύμα της αγάπης εκίνει αυτούς στην φιλανθρωπική διακονία μέσω της 
επιστήμης των. Από αγάπη δεν ελάμβαναν αμοιβή αλλά ανιδιοτελώς προσέφεραν 
τις υπηρεσίες τους. Εθεώρουν ότι ήσαν «οικονόμοι» και διαχειριστές του ιατρικού 
ταλάντου, που τους χάρισε ο Θεός και ως τέτοιοι, δηλαδή, «καλοί οἰκονόμοι 
ποικίλης χάριτος Θεοῦ» (Α’ Πέτρ. δ’, 10) διέθεσαν αυτό στην υπηρεσία της αγάπης 
του πάσχοντος πλησίον. Ένεκα της προς τον Θεόν και τον συνάνθρωπον αγάπης 
των έλαβαν «χαρίσματα ιαμάτων».

Όπου η ιατρική τους γνώση έπαυε, την θεραπεία των αρρώστων πραγματοποιούσε 
η θεία Χάρις, επιστέφοντας με επιτυχία ο Θεός το έργο αυτών που ακολουθούν την 
«καθ᾽ ὑπερβολήν ὁδόν» της αγάπης. Από αγάπη κινούμενοι δεν εθεράπευαν μόνο 
τα σώματα των αρρωστούντων αλλά προσέφερον σ᾽ αυτούς και την προς τον 
Χριστόν καθοδήγησή τους, πολλαπλασιάζοντας την Βασιλεία του Θεού με νέα 
μέλη, και το ενδιαφέρον τους αυτό για την ψυχική κάθαρση και τον εξαγιασμό του 
πλησίον αποτελεί την ένδειξη της ουσιαστικώτερης «καθ᾽ ὑπερβολήν» αγάπης, 
που τους διακατείχε.



Τα πλούσια χαρίσματα, που από τον Θεό έλαβαν οι Άγιοι Ανάργυροι, και που 
επιμελώς εκαλλιέργησαν με κόπους και μόχθους δια της θυσίας και της προσφοράς 
των οι θαυματουργοί Άγιοι, και παρά την φροντίδα και την σπουδή τους για την 
διαφύλαξη αυτών από το δαιμόνιο της κενοδοξίας, εκίνησαν τον φθόνον 
μικρόψυχων ανθρώπων, που δεν θέλουν να χαίρονται κοινωνούντες στα πολύμορφα 
τάλαντα που ο Θεός αφειδώς προσφέρει σε όλους τους ανθρώπους αλλά 
ζηλόφθονα απαιτούν τα των άλλων για τον εαυτό τους, ώστε να επιβεβαιώνεται ο 
λόγος του ποιητού· «τι είναι ο δικός σου πόνος ᾽μπρος στην δική μου στέρηση;» (Γ. 
Ρίτσος), και πρωτίστως του διδασκάλου τους, ο οποίος και τους εφόνευσε δια 
κατακρημνίσεως και λιθοβολισμού.

Μένει όμως εις τους αιώνες το Χριστιανικό παράδειγμά τους, παράδειγμα 
θυσιαστικής και ανιδιοτελούς αγάπης και προσφοράς. Είθε αυτό, με τις ευχές του 
Σεβασμιωτάτου Ποιμενάρχου κ. Διονυσίου, υπέρ του οποίου παρεκάλεσε το 
Εκκλησίασμα να εύχεται για την αποκατάσταση της υγείας του, να είναι 
καθοδηγητικό για όλους μας τόνισε μετ᾽ εμφάσεως ο Θεοφιλέστατος, ευχόμενος 
έτη πολλά και σωτήρια ως και εις έτη πάμπολλα να μας αξιώνει ο Θεός εν 



ευχαριστίαις και ψαλμοίς και ύμνοις και ωδαίς πνευματικαίς να τιμούμε τον 
Πολιούχο της ημετέρας πόλεως Ένδοξο Απ. Παύλο, ακολουθούντες τις σωτήριες 
διδαχές Του!

Στην Θ. Λειτουργία μαζί με το πολυπληθές εκκλησίασμα παρέστη 
συμπροσευχόμενος και ο Εντιμότατος κ. Νικόλαος Σταυρέλης, Δήμαρχος 
Κορινθίων, τον οποίο αξίζει να συγχαρούμε για την συμμετοχή του, ως Πρώτος 
πολίτης, σε όλες τις Λατρευτικές Συνάξεις προς τιμήν του Απ. Παύλου.

Το απόγευμα της ίδια ημέρας ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. Διονύσιος 
παρέστη συμπροσευχόμενος στον μεθέορτο Εσπερινό και στην Ι. Παράκληση προς 
τιμήν των Αγίων Αναργύρων στον ως άνω πανηγυρίζοντα Προσκυνηματικό Ι. Ναό 
μετά του Πανοσ. Αρχιμ. π. Δαμασκηνού Γεννηματά, Εφημερίου του Καθεδρικού Ι. 
Ναού Αποστόλου Παύλου Κορίνθου.














